

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO V

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAGDALENA, 190

EL FERROL: Miércoles 8 de Enero de 1890

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 918

FUSIONISTAS Y CONSERVADORES

Cuando se hace política de pasiones; cuando los hombres públicos inspiran su conducta en el más censurable egoísmo; cuando los partidos llamados á turnar en la gobernación del Estado, no se guardan los respetos que reclama la conveniente armonía que entre ellos debe existir para bien de todos; cuando la noble lucha de las ideas se convierte en un pugilato indigno en el que solo se usan las armas que pone á nuestro alcance un insano apetito, entonces el país tiene derecho á arrojar el anatema de su desprecio sobre los que sean los causantes de tal estado de cosas.

Por eso el partido liberal conservador, que sabe sobradamente cuales son sus deberes, ha obrado siempre con gran rectitud ante sus adversarios; porque no ha querido que se le pudiera achacar la menor responsabilidad en el fracaso que forzosamente había de sufrir la política del fusionismo, á pesar del desembarazo con que ha podido ser planteada y desenvuelta.

Y esto no obstante, á los conservadores se quiere culpar de la triste situación á que ha llegado el partido imperante en los comienzos del quinto año de su poco afortunada dominación.

Pero al país sensato, al país que trabaja y produce, al país que no vive de los gajes de la política, y que juzga con fría calma el proceder de unos y de otros, no se le engaña tan fácilmente como creen los que consideran que la opinión de éste ó aquel magnate, de éste ó el otro círculo es la opinión de la España entera.

Pues qué nadie que piense cuerdamente puede creer que hombres tan importantes como Martos, Lopez Dominguez, Gamazo, Cassola, duque de Tetuan, Dabán, Camacho, Beranger, Maluquer, marqués de Sardoal y otros, han disentido del señor Sagasta por dar gusto á los conservadores?

Pues qué, ¿puede nadie imaginar que si el presidente del Consejo hubiera querido de una manera resuelta, avanzar en la discusión del sufragio, bello ideal del señor Castelar, no se habría votado el artículo primero, ántes de las vacaciones parlamentarias?

Los conservadores no pueden ser responsables de que el señor Sagasta con sus desaciertos haya restado amigos, como no pueden serlo de que no haya dado gusto al antiguo apóstol de la democracia.

Han combatido y combatirán el sufragio, porque estiman esta reforma poco conveniente para los más altos intereses; pero sin llegar al obstruccionismo, y prometiendo respetarlo, si se convierte en Ley, porque entienden que así deben obrar los partidos que como el que dirige el señor Cánovas no son conservadores reaccionarios, sino liberales-conservadores.

Ahora bien, si es que todo se quiere mistificar; si es que hay total empeño en ver de exraviar la opinión, ya que no tienen los fusionistas el valor suficiente para confesar que se han equivocado, y que el que se equivoca en política debe dejar el poder, siga en buen hora empleándose el sistema que utilizan los ministeriales y sus auxiliares, que el país sabe hacer justicia á cada cual.

LA EUROPA MONÁRQUICA Y LOS REPUBLICANOS

Los republicanos españoles andan muy alborotados estos días, con la esperanza de que sus correligionarios de Portugal sabrán encontrar un pretoriano á lo Fonseca, que haga en Lisboa lo que hace poco se hizo en la capital del Brasil.

La República, exclama entusiasmada: «¡España monárquica con los dos vecinos republicanos!» Y poco antes pregunta: «¿Qué haría España si un día más ó menos lejano se proclamase la república en Portugal?»

Si ocuparan el poder los liberales, tal vez no harían nada, olvidándose de aquel refrán que dice: «cuando las barbas de tu vecino veas pelear, pon las tuyas á remojar;» si ocuparan el poder monárquicos decididos y resueltos, al ver puesta en peligro la monarquía, y al ver á la demagogía triunfante en Lisboa, entrarían en negociaciones con las grandes monarquías del centro de Europa, y de acuerdo con ellas, y en interés de todas, enviarían un general á Portugal á deshacer por la fuerza, lo que á la fuerza debería su trunfo.

Lo que no sea hacer esto; lo que no sea orga-

nizar en Europa una coalición monárquica inmensa contra la revolución y la república, que en Europa son lo mismo, es no hacer nada, es colocar los intereses permanentes de las sociedades á merced de los partidos radicales; es volver á aquellos tiempos en que los voluntarios de la libertad de Sevilla se calentaban reduciendo á fuego las grandes joyas del arte, mientras sus compañeros del resto de España tenían á los hombres honrados encerrados en sus casas por miedo á perder sus honras y sus vidas.

Todavía la monarquía es en Europa no solo el derecho, sino también la fuerza. Si los republicanos franceses tratan de impedir la acción de las tropas monárquicas de España, Inglaterra y Austria, ó de España sola en Portugal, quinientos mil alemanes y austriacos se encargarían pronto de hacer entrar en razón á la coacción de hombres que hoy explotan á Francia á la sombra de esa república, que es solo la razón social de la cuadrilla explotadora.

Pero si el incendio se extiende; si hoy se deja caer á Portugal en las garras de los republicanos portugueses, no muy diversos de los que conocimos aquí en el Gobierno, durante el período de ignominia que se llama de la revolución de Setiembre, si mañana se deja que sucumban otras Monarquías, podrá llegar el momento en que las Monarquías tengan en Europa el derecho, y no tengan la fuerza. ¡Y el derecho sin la fuerza vale tan poco en estos tiempos de civilización moderna!

De todos modos, la Europa monárquica, en lo que suscribe actualmente la prensa republicana, tiene materia de profundísimas meditaciones y de muy serio estudio.

CONSEJOS HIGIENICOS

CONTRA LA EPIDEMIA REINANTE EN LA CORTE

La Junta de Sanidad de Madrid ha hecho circular entre aquel vecindario una cartilla con las precauciones y tratamientos que conviene adoptar contra la epidemia reinante.

Como sus consejos conviene darlos á conocer, porque tienen aplicación también aquí, á continuación publicamos su numeroso informe.

Hélo aquí:

«Antes de dar á conocer los presentes consejos higiénicos, cuya redacción ha sido encomendada á los vocales que suscriben, y cuya honrosa distinción agradecen en lo que vale, deben hacer presente el buen deseo que les anima para responder á la confianza que se les ha dispensado, advirtiendo que, si bien vamos á tratar de los medios para evitar ser invadidos de la enfermedad, de los síntomas principales con que se presenta, de su tratamiento y complicaciones, lo haremos solo con la brevedad que requiere un trabajo sintético, y de tal manera que esté al alcance de todas las inteligencias, relevándonos de tratar el asunto en el vasto terreno de la ciencia, con todo los pormenores científicos sobre su causa, naturaleza, marcha y modo de propagación, porque esto sería más propio de una monografía; por lo tanto, no debe extrañarse lo breve de este trabajo; y si con él logramos cumplir el deseo de la Junta y de su celoso presidente, el señor gobernador, será para nosotros la mayor satisfacción.»

La *grippe*, *influenza* ó *trancazo* se considera por todos los centros técnicos como una enfermedad epidémica no contagiosa; es un mal que reviste siempre cierta benignidad, pero que si no se cuida, puede convertirse en una enfermedad grave, porque afecta los centros nerviosos de la vida orgánica, perturba las funciones todas y causa víctimas por las complicaciones que se siguen á la falta de un buen régimen.

La *grippe* es una enfermedad que se cura fácilmente, por si no es mortal, y solo cuando hay complicaciones se hace grave.

A pesar de la benignidad que por sí tiene la *grippe*, las edades extremas de la vida, representadas por la infancia y la vejez, son las en quienes puede requerir una gravedad relativa.

Durante la epidemia puede asegurarse que no hay individuo que deje de sentir su influencia; todos la sufren en más ó en menos escala, sin respetar edad, sexo ni condición; el que la sufre debe cuidarse mucho, si no quiere exponerse á enfermar gravemente.

La invasión de la *grippe* se manifiesta por un entumamiento general, malestar, dolores contusivos, escalofríos, fuerte dolor de cabeza, de espalda y de los miembros, á

los que se sigue fiebre más ó menos intensa, con encendimiento ó rubicundez del rostro.

Con estos síntomas más ó menos acentuados y antes de la llamada del médico, se deberá guardar cama, poner botellas de agua caliente á los pies, adiestrarse y beber con frecuencia infusión de flor de malva, de violetas ó borrajas, con ó sin gotas de naranja, á las que puede agregarse algunos medicamentos que con prescripción facultativa contribuyen á rebajar la fiebre y favorezcan la transpiración, como son la antipirina, los polvos de Dower, la tintura de acónito, el salicilato de sosa ú otros análogos.

La curación se obtiene con los sencillos remedios indicados; pero ha de cuidarse durante la convalecencia, que dura ordinariamente seis ú ocho días, no exponerse á los destemples que con frecuencia se observan en la estación presente.

Temed siempre, aunque la enfermedad empiece de otra manera de la que dejamos consignada, que no sea de naturaleza de la que reina; porque las condiciones del individuo pueden desfigurarse su verdadera fisonomía, ó lo que es lo mismo, enmascararla.

La *grippe* no es enfermedad inflamatoria es más nerviosa, y así se nos presenta con la fisonomía de aplanamiento y de debilidad antes, durante su marcha y más principalmente en la convalecencia.

Todos cuantos sufren la *grippe* con cierta intensidad, experimentan en la convalecencia una gran debilidad, un decaimiento de fuerzas y una falta de apetito como si hubiesen pasado una enfermedad infecciosa.

El descuidar los consejos médicos en estas circunstancias, puede dar lugar á recaídas graves.

Cuando la crisis no se ha favorecido bien, y los cuidados no han sido muchos ó esmerados, una tos pertinaz, insistente y molesta por demás, pone á los pacientes en el riesgo de sufrir catarros bronquiales, dolores de costado, pulmonías, según la disposición de cada cual.

La enfermedad tiene su crisis por sudor, y éste debe favorecerse cuanto sea posible, permaneciendo abrigados y teniendo la temperatura de la habitación, á ser posible, á 16 grados lo menos.

En la *grippe* es bien conocida su crisis, y cuantos remedios se administren durante la epidemia, todos sin excepción, se han de dirigir al término de hacer sudar al enfermo sin lo cual no será fácil el restablecimiento de la salud.

Durante el curso del mal se ha de guardar cama y no levantarse hasta estar completamente libre de calentura, bien abrigado, permaneciendo en una habitación lo mejor acondicionada posible y usar de algún tónico nervino y de una alimentación moderada y nutritiva.

Se tiene averiguado que cuando reina una epidemia, las enfermedades comunes y ordinarias se complican con la enfermedad reinante, dándoles un carácter especial y las indicaciones se han de ordenar para satisfacer este doble aspecto.

Las personas que llevan consigo algunos achaques, como los catarrosos, asmáticos, lesionados del corazón y reumáticos, deben hacer cuanto aconseja una vida ordenada y metódica para evitar ser invadidos, pues en ellos es más grave que en los que son de compleción robusta.

Cuando con la *grippe* suceden complicaciones nerviosas, toses pertinaces, bronquitis intensas ó extensas, ú otros convienen los remedios á propósito que al médico corresponde ordenar; pero sin perder de vista que la *grippe* suele anexionarse con enfermedades que parecen independientes, y que no lo son en realidad.

La falta de precauciones higiénicas, el salir pronto á la calle, el tomar relente después de la puesta del sol, el acudir á los sitios fríos ó muy calientes, favorecen las recaídas, y bien pronto se ven obligados los que se creían buenos á tener que volver á la cama con nueva invasión, costándoles más tiempo el restablecimiento.

No hay que fiarse de que el mayor número de veces invadida la *grippe* con poca intensidad; deben cuidarse siempre los enfermos, aunque los síntomas aparezcan poco graduados.

Las clases poco acomodadas que sufren de *grippe* deben tener presente que sin abri-

go, sin guardar cama y sin beber en abundancia, procurando sudar, no pueden curarse, y que durante algunos días han de guardar la mayor quietud en casa preservándose de la acción del frío.)

La *grippe* debe considerarse como un enemigo cobarde y traicionero, que aguardaba el momento del descuido para hacerse dueño de la víctima.

Los preservativos mejores contra la *grippe* son: una buena alimentación; usar buenas ropas de abrigo; no cometer excesos ni gastar las fuerzas en orgías y libaciones, preservándose del frío cuanto sea posible.

La mortalidad en los inviernos es siempre mayor que en las demás épocas del año; el frío es matador, y cuando hay malignidad atmosférica no es de extrañar que aquella aumente por las complicaciones á que ha de dar lugar.

No hay razón científica ninguna para dar crédito á la idea de que la *grippe* es prelude de epidemias graves que vendrán en breve plazo.

Semejante aseveración no tiene fundamento sólido.

Madrid 28 de Diciembre de 1889.—Doctor médico, Diaz Bemto.—Doctor farmacéutico, Chicote.»

Entre comas

UNA INTERVIEW SOBRE LA INFLUENZA

Yo también, si, también yo he querido celebrar mi correspondiente *interview* sobre la *influenza*.

—Conque, vamos á ver, doctor...

—¿Qué hay, querido amigo?

—Pues nada; que vengo, en obsequio á mis lectores, á hablar con usted un rato acerca de la famosa epidemia, de esta terrible *influenza*.

—Hablemos cuanto usted quiera.

—Ante todo: ¿usted puede decirme con precisión, si es el *dengue* ó la *influenza* lo que padecemos?

Un *criado*, entrando.—Señor, llaman á usted inmediatamente para un caso urgentísimo.

El doctor.—Ahora voy.

El *criado*.—Es un niño que se ahoga.

El doctor, impaciente.—Que ahora voy, he dicho. (Exit *puer*.)

—Conque... ¿decía usted?

—Preguntaba si se trata del *dengue* ó de la *influenza*.

—Existe, en efecto, alguna conexión entre ambas enfermedades; pero difieren, sin embargo, bastante esencialmente para que sea posible, mediante una atención poderosa y sostenida, fijar los caracteres distintivos de una y otra...

Un *criado*, entrando.—Acaba de llegar un caballero con mucha prisa y con muchas pieles. Dice que, cuando se iba hacia su casa muy enfermo, ha pasado por aquí y ha subido para que el señor no se moleste y pueda recetarle cuanto antes.

El doctor.—¿Está ahí?

—En el salón.

—Que espere un minuto, que allá voy. (Exit *puer*.)

—Pues como decía, se puede fácilmente distinguir y diferenciar el *dengue* de la *influenza*. El *dengue* se caracteriza generalmente por fiebre muy alta y por la presentación de manchas rojas. Es enfermedad que se observa en los países cálidos, en la India, en el Senegal...

El *criado*.—Ese caballero se muestra muy impaciente. Está tiritando, y apenas puede tenerse en pie. Dice que no quiere más que hablar unos instantes con el señor.

—¿No ve usted que estoy ocupado, con dos mil de á caballo? (Exit *puer*.)

(Continuando.)—Al paso que la *influenza* suele presentarse sin fiebre, y, desde luego, sin manchas rojas. La *influenza* es la *grippe* con todas las complicaciones inherentes. El *dengue* es una especie de escarlatina...

El *criado*.—Ese caballero se ha marchado. Va tan débil, tan abatido, que no sé si podrá llegar á su casa.

—Bueno, mejor, así podremos hablar tranquilamente. Vete. (Exit *puer*.)

—Ahora, aquí entre nosotros, diré á usted que para mí, *influenza* y *dengue* todo es uno. Es un estado general morbozo, en que el cuerpo entero se halla invadido por un agudo sufrimiento, para el cual yo no conozco sino remedios que no me inspiran maldita la confianza. El médico, en eso como en otras cosas...

El *criado*.—Señor...

—¡Otra vez!

—Es que vuelven á avisar para ese pobre niño. Dicen que ya no respira.

—¡Demonio!

—Y suplican al señor, por Dios y por los santos...

—Bueno, bueno; ya he dicho que voy allá. (Exit *puer*.)

Una palabra, para concluir. Decíamos que el

médico, en eso como en otras cosas, no puede hacer más que ejercer una influencia moral, generalmente saludable. El médico sirve en estos casos para infundir confianza e inspirar paciencia al enfermo. A propósito de esto, voy á leer á usted el último artículo que escribí el otro día mientras que esperaba mi visita una porción de enfermos. (*Larga lectura.*)

—Mil gracias, señor doctor. Publicaré todo eso en el número de mañanas.

—¿De veras?

—Se lo aseguro á usted, y me retiro informado y agradecido. (*Sale por el foro.*)

El doctor.—Lorenzo! Mi abrigo, mi sombrero, mis guantes... Voy á ver á ese pobrecito niño...

—Es inútil, señor; no se moleste usted. Mientras el señor celebraba esa *interview* con ese señor periodista, se ha muerto el niño. Acaban de venir á decirlo para que el señor no tenga necesidad de incomodarse.

ALBERTO MILLAUD.

Crónica marítima

El vapor-correo *Reina María Cristina*, que salió de la Coruña el 21 de Diciembre último, llegó á la Habana el sábado 4 del corriente.

Pronto quedará ultimada, en Buenos Aires, una propuesta hecha al Gobierno por el excomandante del crucero *Infanta Isabel*, señor Lazaga, para establecer una línea de vapores entre la capital de la República Argentina y varios puertos de Europa.

La construcción de estos buques costará ocho millones de duros.

Navegarán con bandera argentina y es probable que hagan escala en alguno de los puertos de Galicia.

El acorazado *Pelayo*, que como saben nuestros lectores salió de Cartagena con rumbo á Tolón, tuvo necesidad de arribar en Mahón á consecuencia de un fuerte temporal que le produjo ligeras averías.

Llegó el día 2 sin novedad á Rio Janeiro, el vapor *Britannia*, de la compañía del Pacífico.

Ha sido nombrado oficial auxiliar de la dirección del material del ministerio de Marina el jefe de sanidad de la armada don Enrique Nogués Polo.

Del interior

Advertimos á nuestros suscriptores de Ferrol-viejo cuyo reparto empieza en los Arcos de Salomon, no satisfagan recibos de suscripción ó anuncios de LA MONARQUÍA al repartidor Carballeira el cual cesó desde el día 5, y no ha devuelto al administrador de nuestro periódico los recibos ó cantidades que en dicha fecha resultan en su poder correspondiente al mes de Diciembre y otros.

Un médico francés dá el siguiente consejo que conviene seguir durante la epidemia actual.

Como la enfermedad ataca con preferencia á las personas débiles, hay que procurar fortificarse.

Después de las comidas, tomar una copa de aguardiente, y entre el día alguna bebida caliente.

Fumar en la calle con preferencia á las habitaciones, á fin de contrarrestar con el humo del cigarro el frío del aire.

Llevar ropa de abrigo, y sobre todo, no tener miedo.

Noticias militares:

Se ha expedido pasaporte para Valladolid y Viana del Bollo, al capitán de la guardia civil don Serafín Herbella.

—Se ha concedido retiro, con el sueldo de 100 pesetas mensuales, al sargento de carabineros José García Rodríguez, de la comandancia de esta provincia. Igual retiro se le ha concedido al de la propia clase de la comandancia de la guardia civil de Orense, Manuel González González.

—Se ha cursado á guerra, pidiendo mejora de retiro, la instancia promovida por el sargento licenciado de la guardia civil Francisco Cortes Muñoz.

—Le ha sido concedida la pensión de 625 pesetas anuales á doña María Dolores Cancela Bao.

El cuadro cómico-lírico que *actuó* en el teatro «Romea», ha ido á parar á Lugo, en donde dio dos funciones.

Una de las formas, la más frecuente, de la epidemia reinante, consiste en fiebres de 39 á 40 grados, con carácter intermitente, que se prolongan durante muchos días. El tratamiento más usado es la antipirina en pequeñas dosis y la quinina.

También se han dado algunos casos de trancazo fulminante, pero este es el más benigno. El enfermo siente de improviso una gran fiebre, dolorosísimas neuralgias y tos. Doce horas después está bueno.

Las observaciones hechas por algunos médicos demuestran que si la invasión es rápida y violenta, la curación es más rápida y deja convalecencia más corta.

Se encuentra en la Coruña el distinguido violinista don Luis Cepeda, hijo del maestro compositor del mismo nombre y de la notable tiple ferrolana doña Carolina Casanova.

Pronóstico que hace el astrónomo Lapiedra para el mes de Enero.

Principia con nieves ó hielos en varios climas, hacia el 5 mejora, repite del 8 al 12 el hielo y en algunas zonas la lluvia y nieve, en el intermedio de 13 al 20 las nieblas heladas, moderándose la temperatura en la última decena del mes.

¡Bendito mes de Enero se nos presenta si acierta el señor Lapiedra!

Se ha confirmado, interinamente, el nombramiento de director médico de Sanidad del puerto del Ferrol, hecho á favor de don Vicente Llopiz, por el tiempo que dure la licencia que se concedió al director propietario don Eleuterio Guilarte y Perez.

LAS PASADAS FIESTAS

Raras ¡qué decimos raras! muy contadas veces se presenta al periodismo local un paréntesis como el que se cerró ayer y que ha concedido á los que en improba labor agotamos nuestras fuerzas una tregua de tres días á la agitación constante.

A pesar del prolongado asueto que nos permitieron las pasadas fiestas, por coincidencia poco común, hasta nos pareció que en lo extraordinario del caso, mostróse más tolerante y menos impaciente que nunca la misma avidéz pública, acicate de todas nuestras ansiedades y energías, como si depusiera en favor nuestro, su excitación peculiar.

Pero si cristiano era respetar por nuestra parte solemnidades cuya tradición no debíamos romper con las prácticas del trabajo, tampoco podíamos humanamente dilatar la publicidad de noticias de palpante interés; y de ahí que conciliando ambos deberes, repartiéramos los suplementos que ayer y anteayer habrán llevado á conocimiento de nuestros abonados las laboriosidades de la crisis ministerial planteada á raíz de la suspensión de nuestras tareas y no resultaba todavía al reanudarlas hoy de nuevo.

Después del descanso y al volver al ejercicio de nuestra habitual misión, necesitamos más esfuerzos para reconstituir los sucesos; y con objeto de resumir lo ocurrido en dicho plazo habremos de empezar por simplificar las impresiones para que pueda tener cabida todo el original aglomerado en las cajas, que, apesar de las salvedades hechas, no estuvo por completo ocioso nuestro espíritu.

Los Reyes

La fiesta de este día ninguna novedad ha ofrecido, si se exceptúan los particulares y característicos rasgos que simboliza y que no se desarraigaron de las costumbres públicas ni á través de los siglos.

Grupos más ó menos numerosos, más ó menos líricos, recorrieron esas calles de Dios y de Abizanda entonando villancicos de subido color profano y arrancados los de carácter más bíblico de las entrañas de la antigüedad.

Gran contingente de estos coros aguinaleños —paso á la palabrita—dieron las aldeas comarcanas que han vuelto á recordarnos los *caballos de oro* del Niño Jesús al compás de aletargadas modulaciones flarmónicas, de las cuales nos dá una exacta idea la misma previsora actitud que adoptan los cantores, apuntándose, por parejas, una cabeza contra otra.

Y nada más. Por la tarde amenizó la música de infantería de marina el paseo de Herrera, que no estuvo, por cierto, muy concurrido.

Los bailes

Las sociedades el *Centro Recreativo* y el *Círculo de las Artes y del Comercio* abrieron sus salones la noche del lunes á los halagos de Tersipcore, para solemnizar de este modo, según proverbial costumbre, la festividad de nuestro santo patrono, único tributo con que correspondemos al patrocinio que dispensa á los ferrolanos.

En ambos bailes, no obstante su carácter de máscaras, han sido muy contados los disfraces; pero, en cambio, la concurrencia de sala fue en los dos más que numerosísima, extraordinaria y la animación y el *comfort* el signo distintivo.

El *Casino Ferrolano*, donde se celebró baile anoche, respondió el buen nombre que distingue á dicha sociedad para esos festivos.

Y nada más de bailes de sociedad. En el teatro *Romea* tuvo lugar el domingo la inauguración de los bailes públicos de la temporada.

Volvió á repetirse la fiesta ayer, resultando algo más concurrido el pequeño coliseo que la primera noche de apertura.

El patron

Pocos pueblos como el nuestro tan indiferentes, indolentes ó apáticos—ó las tres cosas juntas—para conmemorar la fiesta del patrono.

Empezamos aquí por desconocer la mayor parte de la vida del Santo, al cual dedicamos nuestra preferente veneración y concluimos por olvidar hasta los deberes á que nos obliga esta fiesta que simboliza nuestra comunión y santifica los lazos de la familia.

La solemnidad está desde hace ya tiempo reducida á la que la Santa Iglesia consagra: ni más, ni menos.

Cierto que en este orden las fiestas revisten verdadero aspecto de magestad y que pocas veces nuestro templo parroquial es foco de tanta suntuosidad y munificencia.

Nuestra severa iglesia engalanada con sus mejores ornamentos y sus más ricas galas, y convertida en un mar de luz, con la profusión de alumbrado que tiene instalación en todo el espacioso recinto y que hasta lleva sus resplandores á la elevada cúpula central, presentaba ayer un fantástico aspecto; y convidaba á la meditación y al recogimiento todo el suntuoso ceremonial que los sagrados ritos hicieron desfilar ante una inmensa muchedumbre de fieles que no bastaban á contentar las amplias naves del templo.

Ofició el teniente vicario. Una afinada orquesta y coro de cantores matizaron, sublimizándola, la misa de Lamillot, llevando á los espíritus dulzuras y grandezas; y el cura ecónomo que ocupó la Cátedra sagrada con

su oratoria fácil, correcta y sentida prestó al corazón de sus oyentes grandes consuelos velando por los arraigos de la fé religiosa.

Además del numeroso clero asistió una comisión del ayuntamiento, precedida de los mayores y guardia municipal franca de servicio, que vestían de toda gala.

Presidió la comisión el alcalde señor Abizanda y componían aquella los concejales señores Fernandez (don Vicente) Román, Piñeiro y Meirás, el oficial mayor señor Quintero y otras cuatro personas convidadas oficialmente. Este año, faltándose—ignoramos por que clase de consideraciones—á la práctica constante, de siempre, no fué invitada la prensa local.

También asistieron numerosas comisiones del ejército y armada.

Durante todo el día estuvo S. D. M. expuesto, y por la tarde fué más numerosa la concurrencia y mayor, si cabe, la solemnidad á la que se puso coronamiento con la procesión de motetes y reserva.

La fiesta profana se concretó á disfrutar cada familia de las esplendideces de la mesa, sin que faltaran en algunas los convidados de los pueblos vecinos que conceden más importancia que los ferrolanos á estas festividades de patrono.

Un dato: Cierta médico, amigo nuestro, ha hecho esta mañana diez visitas en el barrio de Canido.

De las diez visitas—nos dijo—las ocho se trataba de casos de indigestión.

Nada ¡el arroz con leche!

Más que por falta de concejales, por guardar respetos á la festividad del día, no celebró ayer tarde el ayuntamiento sesión ordinaria.

Mañana tendrá lugar la supletoria para elegir las comisiones del orden interior y completar la organización municipal.

El domingo último se celebró con un banquete la inauguración del *Club de velocipedistas ferrolanos*, habiendo sentido que causas ajenas á nuestra voluntad nos impidieron asistir al acto, para el que galantemente habíamos sido invitados.

Parece que por efecto de algunas bajas en el batallón de infantería de Luzón, se hace penoso el servicio de guardias.

Si la epidemia invade nuestros cuarteles, buena va á quedar la seguridad de la plaza por falta de tropas, aquí en donde se sostienen tan mermaidas, por razones que nadie acierta á comprender, si bien las causas á nadie se ocultan tampoco.

En diferentes ocasiones expusimos nuestro criterio, acerca de la cuestión, y nos creemos relevados de exponerlo nuevamente, que no somos nosotros los que variamos tan fácilmente de ideas.

Son los tiempos los que se encargarán de hacer variar este estado de cosas que tiene á una de las primeras plazas fuertes de la península con una guarnición tan reducida como la de cualquier capital de provincia de 5.ª clase.

En cambio, la prensa de la Coruña nos anticipa esta noticia:

«Tan pronto como ingresen en las filas los mozos del actual reemplazo, será aumentada la guarnición de Orense.»

En otro lugar del presente número insertamos los Consejos higiénicos publicados por la junta de sanidad de Madrid.

Un colega coruñés anuncia que también los médicos titulares de aquella ciudad van á redactar una Memoria acerca de la enfermedad del trancazo.

La del Ferrol ha sido convocada por el señor alcalde.

No sabemos por qué medios, un periódico republicano ha conseguido resucitar á un sabio general de la armada, muerto hace cuatro años, toda vez que un día y otro día indica su nombre para ministro de Marina.

LA ENFERMEDAD REINANTE

Madrid, y de Madrid en primer lugar la prensa, poder moderno que siempre sabe ponerse al lado de todo sentimiento generoso, está dando al país, con motivo de la epidemia reinante, una muestra altísima de hidalguía; pero al propio tiempo nos ponen á la vista, descubriéndola, una llaga social de las más honlas é incurables. En esas listas inmensas, que publican los periódicos, de donantes y protegidos, estamos viendo á la sociedad española dividida en dos partes: de un lado los protegidos de la fortuna, las clases acomodadas, la mesocracia con su desahogo, su *comfort* y su bienestar, de la otra el pueblo obrero, los esquivos de la suerte, el desheredado muerto de hambre y de frío. La lista de estos últimos asusta; la de los primeros es relativamente corta. No haremos, no podemos hacer comentario alguno á las consecuencias que se desprenden de la contemplación de ese cuadro funesto; el trabajo y el ahorro elevan el nivel social es cierto; pero entre esos desdichados desprotegidos los habrá por cientos que deberán sus escaseces á la falta de trabajo; habrá artesanos honrados en la inacción forzosa por culpas ajenas; habrá familias enteras víctimas del caos administrativo en que navega la sociedad española; y si es una verdad que á los gobiernos incumbe el velar por el bienestar de los ciudadanos, al Sr. Sagasta y su gente se deben muchas de esas lágrimas que hoy están vertiendo esos desdichados y mucho de ese frío que entumece sus miembros. Creemos que ese espectáculo es digno de que preocupe á las entidades que entre nosotros hacen política; el pauperismo como se vé, en la Capital de la Nación, es honroso, se traspassa los límites imaginables, pues medio Madrid está recibiendo socorros de la caridad privada.

Bellísimo es ese sentimiento que acerca al rico la mansión del pobre con una moneda en la mano ó una prenda de abrigo; pero mejor es que el pueblo por efecto de su bienestar no tenga que

dedicarse á la mendicidad toman lo de una ostentosa lista lo que quizá le pertenece de derecho. Trabajo, transacciones, vida, movimiento es lo que aquí hace falta para que cuando el jornalero tenga frío no se vea precisado á ir á pedir una manta á la redacción de un periódico pasan lo después de todo por el sonrojo de ver su nombre figurar en la relación de los pordioseros. Por lo mismo que somos pertenecientes á un partido de orden estamos por precaver en lo posible á merced de las buenas medidas de gobierno esos cataclismos ineludibles, precisos quizá, porque el hambre no admite filosofías. Esa pobreza de Madrid cuya cortina que la tapaba acaba de descorrer: la ocasión presente, es una prueba palmaria de lo funesto del mando de estos fusionistas que como una manta de remiendos cayó sobre la Nación, y no es esto afán de incurrir en el antiguo defecto de culpar al Gobierno de todas las calamidades públicas, es que el mal del país es tangible, se vé, se toca, se aspira con el ambiente.

Dios nos tenga de su mano y evite para el Ferrol esa plaga (nos referimos á la epidemia, no á los fusionistas). Creemos poder estar seguros, por que nunca en nuestra región reinan esos frios intensos que por lo que dice la ciencia son causa del azote.

Pero prevengámonos en silencio y estemos alerta.

Por de pronto el Sr. Alcalde defiriendo galantísimamente á las inspiraciones de LA MONARQUÍA ha convocado la Junta de Sanidad, no por temor de un peligro próximo, que felizmente no existe, sino para saber con que elementos se podría contar en un caso aciago.

El celo del Sr. Abizanda ha sido aprobado públicamente, y despertó—y aunque solo sea por ésto es digno de encomio—gran tranquilidad en el vecindario.

La prensa de Madrid y de toda España se ha hecho eco de la noticia, que publicamos acerca del episodio recientemente ocurrido en la Coruña entre dos amantes.

He aquí las líneas que dedica al suceso *La Epoca*, equivocando solamente el punto donde se desarrolló la trágica escena, con el de naturaleza y vecindad de los protagonistas.

Dice así:

«El siguiente suceso acaeció en el Ferrol, puede servir de argumento para una novela por entregas ó un drama en cinco actos y veintidós cuadros.»

Dos jóvenes llamados Sebastián Paredes Veiga y María Perez Blanco, sostenían relaciones amorosas.

La primera amonestación para el matrimonio ya se había publicado. Cambia de propósito el novio, y se marcha á la Coruña. Tiene noticia de ello la novia, y sale precipitadamente para el mismo punto. Después de buscar durante algunas horas á Paredes, lo halla su prometida en uno de los muelles de la marina, con el equipaje al lado y á punto de embarcarse para América en el vapor *Adour*. Escándalo monumental. La novia increpa, insulta y maltrata al galán. Los agentes de la autoridad llevan á la pareja ante el juez de instrucción; éste se declara incompetente para resolver el asunto; se desmaya la joven María Pérez, y Veiga toma la puerta, se va al muelle, se embarca en el *Adour*, y este vapor se marcha. Todo lo cual ha ocurrido ha ce tres días.»

ALGO ÚTIL

Nueva máquina parlante.—Giovanni Bettini, joven teniente de la armada italiana, residente en Nueva-York, es el inventor de una nueva máquina que produce los sonidos y que dice ser un gran adelanto sobre el fonógrafo y grafófono hasta ahora inventados. La máquina reproduce los sonidos de la voz humana tan distintamente y tan alto que pueden oírse por cualquiera de las personas que estén en una habitación de dimensiones ordinarias. La máquina retiene los sonidos humanos por medio de un cilindro especial diferente al del fonógrafo, y que constituye el privilegio de invención que protege la propiedad del señor Bettini. Otra de las cosas extrañas en la nueva invención, es que no se usa electricidad alguna, sino que por medio de un mecanismo ingenioso, registra y conserva los sonidos y después los vuelve á reproducir. En vez de una sola punta que registre las vibraciones, como tienen los fonógrafos la máquina del señor Bettini tiene varios puntos que reúnen las vibraciones en un centro común, obteniendo así un resultado maravilloso.

El inventor asegura que su máquina puede producir sonidos que se oigan á cien pies de distancia y espera que en breve llegará á reproducir casi todos, si no todos los que se deseen. El señor Bettini hace año y medio no tenía el menor conocimiento del mecanismo del fonógrafo, y habiendo por casualidad leído una descripción, comenzó á estudiar el asunto, que ha dado por resultado el invento que nos ocupa.

ALGO CURIOSO

La dinamodermia ó ya no hay arrugas

Al hablar de dinamodermia, nos referimos á un agente dinámico que la ciencia no ha podido explicar, y al que se le puede dar cualquier nombre, *instinto nervioso, resorte vital*, un apelativo, que podrá denominarle pero no explicarle, porque el tal agente es de esencia especialísima y no susceptible de análisis. No obedece á ninguna sustancia medicamentosa y cuando se aminoró ó cuando peligró ó desaparece por una afección, pueden conocerse sus terribles síntomas.

El hombre es un compuesto de células que obedecen á las mismas leyes de nutrición, de evolución y de depresión. ¿Qué agente tiene fuerza capaz de vencer la ley última, es decir, la de depresión? Sin afirmarlo, puede suponerse que no existe otro que la electricidad, cuyo fluido regenerador posee fuerza bastante para impresionar de una manera especial la vitalidad nerviosa. La dinamodermia misma, no ha conjurado ciertas enfermedades debidas á un vicio de la nutrición? En esta sazón misma y á pesar de los más empeñados ecépticos, no se ha probado que la

electrolisis obraba sobre la célula muscular lo mismo que sobre el tejido cutáneo?

Después de haber tonificado el organismo entero, los bronquios, el corazón, el estómago, el hígado los riñones, la vejiga, el poder de la electricidad le extiende hasta devolver la juventud y la frescura á los sitios donde la edad y los trabajos han producido arrugas debilidades y palidices. No es muy aventurado, no es muy aventurado, pues, suponer la existencia de un agente vital, que se reanima con las corrientes eléctricas. En Octubre de 1888, una señora francesa, de más de sesenta años, acudió al Instituto Dinamodérmico para que la curasen una neuralgia fácil, rebelde á todo tratamiento y arraigada desde hacia diez años. Con la aplicación de una corriente eléctrica al nervio facial la enferma se curó, observándose un caso extraordinario. Del lado de la cara donde se aplicó la electricidad á aquella señora, desaparecieron en absoluto las arrugas, y ofrecía la dama un aspecto iusitado con media cara propia de su edad y la otra media como correspondiente á una mujer de unos cuarenta años.

Se había encontrado la resolución de un gran problema. Después del lance referido, muchísimas señoras, entraditas en años, han acudido al Instituto Dinamodérmico, pidiendo juventud para el cutis. Hay quien asegura que algunas de las peticiones han sido satisfechas. La noticia es de interés, sobre todo para el sexo femenino. No hay miedo de que empiecen á marchitarse las rosas de las mejillas, tantas veces cantadas por los poetas. Con unas cuantas corrientes de electricidad puede arreglarse el color, y hasta pueden volverse tersas y jugosas, superficies secas por el calor de los años. Convergamos en que se adelanta mucho. Para los hombres, hay un medio de conservar eterna juventud: las inyecciones de Brown Secquard. Para las mujeres, la máquina eléctrica.

Lástima que todas estas cosas sean fantasías; porque de haber sido reales y efectivas las noticias, ¡qué alegría para muchos ochentones y ochentonas!

MOVIMIENTO DE POBLACION

DIA 7

Nacimientos

Rosario Bernardina y María del Carmen Montero y Rodríguez.

Defunciones

María Comesaña Cereijo, 11 meses
Juan Rayó y Vidal, 40 años.

Algo de todo

LOS MOVIMIENTOS DE LA TIERRA

Conducido por las leyes misteriosas de la gravitación universal, navega nuestro globo en el espacio con una rapidez de que el pensamiento apenas puede darse cuenta. Imaginemos una esfera absolutamente libre, aislada por todas partes, sin apoyo ni sostén, colocada en el centro del vacío eterno. Si esta esfera fuera única en la inmensidad, quedaría suspensa, inmóvil y sin tendencia á caer á un lado ó á otro. Fija eternamente en el infinito, sería á la vez el centro y la totalidad del Universo: en ella estaría lo superior y lo inferior, la derecha y la izquierda del mundo, que existe en el espacio. Millones de cuerpos celestes se han formado como ella en el inmenso espacio de los cielos y su coexistencia establece entre ellos relaciones inherentes á la misma constitución física de la materia. La tierra en particular pertenece un sistema de planetas semejantes á ella, que tienen el mismo origen y el mismo destino, situados á diversas distancias alrededor de un mismo centro y cuyos movimientos están regidos por la misma causa motriz. Este es nuestro sistema planetario, compuesto principalmente de ocho mundos que giran respectivamente en órbitas cada vez mayores, la última de las cuales llega á tener 7.000 millones de leguas de extensión.

El Sol, astro colosal, 1.280.000 veces mayor que la Tierra, y 324.000 veces más pesado que ella, ocupa el centro de estas órbitas, ó para hablar con exactitud, uno de los focos de las elipses casi circulares que la constituyen. En torno de este astro gigantesco se verifican las revoluciones de los planetas con una velocidad indescriptible, proporcional á la longitud de las circunferencias que deben recorrer. Lejos de estar inmóvil, como á nosotros nos parece, el globo que habitamos viaja á la distancia media de 37 millones de leguas del sol en el seno de la inmensidad etérea, recorriendo una órbita que mide 235 millones de leguas en 365 días y seis horas. Es decir, que marcha girando por el espacio con una velocidad de 600.000 leguas por día, ó sea 27.500 por horas.

El tren expreso más rápido, arrastrado por el devorador empuje de las alas de fuego del vapor, no puede recorrer á lo sumo más de 100 kilómetros por hora, es decir, veinticinco leguas francesas. En los caminos invisibles del cielo, la tierra marcha con una velocidad 1.100 veces más grande; y la diferencia es tal, que sería imposible representarla geoméricamente por medio de una figura. Si se representase solamente por un milímetro la longitud recorrida en una hora por una locomotora Crampton, sería menester trazar á su lado una línea de un metro y diez centímetros para representar el camino proporcional recorrido por nuestro planeta en el mismo tiempo. Ninguna máquina en movimiento podría, pues, seguir el globo en su carrera.

Como punto de comparación, consignaremos que la marcha de una tortuga es cerca de 1.100 veces más lenta que la de un tren expreso. Si fuera posible poner un tren expreso á correr tras de la tierra, sería lo mismo que poner una tortuga á correr tras de un tren expreso.

Para formarnos idea del poder indescriptible que arrastra sin cesar por el infinito á la Tierra en que habitamos, sería necesario que nos supu-

siéramos colocados, no en la superficie del planeta, si no fuera de él, en el espacio y no lejos de la línea etérea, á lo largo de la cual verifica su carrera impetuosa.

Veríamos á lo lejos, á nuestra izquierda, una estrella brillando entre las demás de la noche del espacio; después nos parecería que esta estrella iba aumentando en volumen, presentándonos un disco como el de la luna; después iría tomando este disco proporciones gigantescas y distinguiríamos claramente los contornos de los continentes y los mares; después pasaría el coloso ante nuestros ojos asombrados como una exhalación; después huiría por nuestra derecha disminuyendo rápidamente de magnitud, hundiéndose silencioso en las negras simas del vacío eterno.

Astro invisible, perdido entre el sin número de astros que gravitan á todas las distancias imaginables del espacio infinito, la Tierra es impelida en su camino á través del cielo por diferentes movimientos mucho más numerosos y más extraños de lo que generalmente creemos.

El más importante es el de «traslación», en virtud del cual marcha alrededor del Sol á razón de 600.000 leguas por día. Otro movimiento de «rotación» la hace girar sobre sí misma, dar una vuelta completa en 24 horas. El tercer movimiento es el que constituye la «precisión de los equinoccios»: hace verificar al eje terrestre una revolución sumamente lenta, que dura 24.360 años, y en virtud de la cual las estrellas del cielo varían anualmente, en apariencia, de posición para volver á ella al cabo de este gran ciclo secular.

Las leyes del movimiento inclinan á creer que el Sol gravita en torno de un centro desconocido aún para nosotros. ¿Cuál no será la extensión de la circunferencia ó de la elipse que describe, cuando la línea que ha recorrido durante todo un siglo se presenta todavía bajo la forma de una línea recta!

El conocimiento de estas maravillosas combinaciones de movimientos y fuerzas constituye la base esencial de la más elevada y la más sólida de las ciencias: la mecánica celeste.

CAMILO FLAMMARION.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 7, 6'15 n.

Han vuelto á conferenciar los señores Gamazo y Puigcerver, sin que consiguieran ponerse de acuerdo.

El señor Sagasta dando por completamente fracasadas todas las negociaciones para la conciliación pasó á Palacio á dar cuenta á la Reina Regente, créese que á pedir un nuevo plazo de prórroga hasta mañana.

Madrid 7, 6'20 n.

S. M. el Rey niño ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad.

Al almirante Pinzón le han sido administrados los últimos sacramentos.

Madrid 7, 6'30 n.

El señor Sagasta ha citado á los ministros dimisionarios que en estos momentos acuden á la Presidencia.

Extraordinaria impresión pública.

Segun todos los cálculos trátase de reconstituir el antiguo Gabinete con nuevos ministros.

Madrid 7, 7'25 n.

Acaba de ponerse término á la reunión de los ministros dimisionarios. Asistieron todos, excepción de los de Hacienda y Estado.

El señor Sagasta les enteró de todas las vicisitudes de la crisis y de los fracasos de la conciliación y expúoles su propósito de formar un Gobierno de fuerza con la base del Gabinete anterior.

Todos los ex-consejeros asintieron, presintándose á hacer el último sacrificio que se les impone.

Al acto asistió también el presidente del Congreso señor Alonso Martínez.

Madrid 7, 7'30 n.

El señor Sagasta se dirige á Palacio á dar cuenta á la Reina Regente. Si esta le reiterase su confianza, formará ministerio.

Gran ansiedad. A la puerta de Palacio aguardan los periodistas la salida del señor Sagasta.

Madrid 7, 8 n.

El señor Sagasta vuelve á la Presidencia á dar cuenta á sus compañeros del resultado de su entrevista.

Muéstrase reservado.

Los periodistas no han podido arrancarle declaración alguna, pero convienen en considerarle muy contrariado.

Madrid 7, 9 n.

(Urgente)

Ha vuelto á visitar á la Reina Regente el señor Sagasta.

Declinó el encargo de formar Gabinete.

Aconsejó á la Reina consulte con los ex-presidentes del Consejo y con los del Congreso.

Mañana tendrán lugar las conferencias.

Madrid 8, 1'30 m.

(Urgente)

Hoy consultará la Reina Regente, con los prohombres de la política para poner una solución á la crisis, comenzando por oír los consejos de los señores Alonso Martínez y marqués de la Habana.

Después someterá la cuestión á los ex-presidentes del Gobierno, y oído su parecer aun habrá de informarse también de la opinión de otros prohombres importantes.

No se prevé cual pueda ser la solución del conflicto; pero concédese mayores probabilidades á la formación de un Gabinete intermedio, bajo la presidencia del general Martínez Campos, Jovellar, ó señor Alonso Martínez.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142.

TEORIA Y CALCULO

DE LOS

NUMEROS APROXIMADOS

para uso de los candidatos á escuelas especiales

POR

R. DE LA PIÑERA,

LICENCIADO EN CIENCIAS EXACTAS Y APROBADO EN LOS EJERCICIOS DE EXÁMENES PARA DOCTOR EN LAS FÍSICO-MATEMÁTICAS

Se halla de venta este importante libro en la imprenta y librería de R. Pita, al precio de dos pesetas ejemplar.

AGENDA DE BUFETE

PARA 1890

Se han recibido las varias ediciones de dicha publicación de que es editor D. Carlos Bailly-Baillere.

Se vende en todas las librerías. Depositario de la publicación D. Eduardo Varela, calle de Arce 9 principal.

3 al.

VENTA

Por ausentarse su dueño, se venden dos casas situadas en la villa de la Graña frente al muelle de Tubin, compuestas de dos pisos, bajo y subterráneo, con patio espacioso á la calle Real y otro á la mar, puerta y embarcadero en las mejores condiciones para tomar baños y con vistas á toda la ría. Informarán en el Ferrol calle del Sol número 114, 2.º

8-2

COLEGIO DE LA MARINA

MARIA 170

Se crea una sección especial para los aspirantes á ingreso en la Academia General Militar, las clases darán principio en 15 de Enero.

6-2 alt.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases la contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

La Lübecker y los Paisés Bajos

(FUNDADA EN 1845)

Compañías reunidas de seguros contra incendios á prima fija. Capital social y fondos de reservas

Pesetas, 10.033.395

Estas antiguas compañías autorizadas en España con sus oficinas en Lübecke (Alemania), cuenta con Direcciones y Agencias en todas las poblaciones importantes de España en donde se facilitan prospectos y datos.

Agente: D. Antolin Aparicio.—Calle de Magdalena, núm. 169, Ferrol.

Se vende una finca compuesta

de casa, huerta, pozo, cuerdas para cabida de unos nueve ferrados, cerrada de zarzal sobre sí, en el lugar de Piñeiros carretera de Jubia retirada de esta veinte ó treinta metros.

Para precio y condiciones dará razón don Juan Diaz Rodriguez, San Carlos núm. 7.

ELECTRO-AVISO

Con este utilísimo aparato se evita el constante peligro de los incendios.

Colocado en una habitación, constituye el vigilante más seguro para avisar antes de los diez segundos el menor principio de incendio que ocurra. Su coste es reducido.

Se hacen instalaciones. Representante en esta ciudad, don Gaspar Z. Olavarría, calle de San Francisco número 24, segundo, quien dará precios y cuantas explicaciones se se pidan.

30.

600 A 1000

PESETAS DE BENEFICIO AL MES

podrán obtenerse con sólo un capital de 250 pesetas, expendiendo un artículo exclusivo de primera necesidad universal, privilegiado y premiado. Las personas formales que puedan cumplir las condiciones exigidas, recibirán inmediatamente instrucciones detalladas, con sólo indicar su dirección con exactitud y claridad; dirigirse á MR. RICAR SCHNEIDER, inventor y fabricante: en París, Rue d'Armaillé, 22.

TARJETAS DE VISITA

(IMITACION DE LITOGRAFIA)

Se hacen en la Imprenta de Pita en cartulina superior, á 10 REALES CIENTO, con su estuche.

Una caridad

Puede hacerse á Juana Hermida que hace seis años que está encamada y se halla sin recurso alguno, calle de Taxonera, núm. 3.



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don José Remesano y Vez

DEL COMERCIO

Q. E. P. D.

Su viuda, hija, hermana, sobrinos y demás parientes;

Ruegan á las personas de su amistad se dignen asistir á alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma tendrán lugar en los altares del Santo Cristo y de Jesús Nazareno en la Capilla de Nuestra Señora de los Dolores Orden Tercera de Servitas el día 10 del corriente de nueve á doce de la mañana por cuyo favor quedarán agradecidos.

Durante las misas estará expuesto el Santísimo Lignum Crucis.

El Eminentísimo Sr. Cardenal Arzobispo de Santiago Dr. D. Miguel García Cuesta se dignó conceder 100 días de indulgencia rezando un Credo ó Acto de Contrición.



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cadiz, el vapor VERACRUZ haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander el vapor ALFONSO XIII con escala en la Coruña Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cadiz, el vapor BUENOS AIRES con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los litorales de Puerto-Rico y Cuba, y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 10, 20 y 30, de New-York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cadiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor ALFONSO XII saldrá de la Coruña el 21.

Linea de Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEXICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colón y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanilla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto Rico y Vigo.

El vapor ESPAÑA saldrá de Barcelona el 15 trasbordando en Vigo el 25.

Linea de Filipinas

CON ESCALAS

EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBÚ Y COMBINACIONES A KURACHEE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIBAR Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA) BOMBAY, CALCUTA, SAIGON, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYAGO Y YOKOHAMA.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del 11 de Enero 1889.

De Manila saldrán cada cuatro sábados a partir del 5 de Enero de 1889.

El vapor ISLA DE MINDANAO saldrá de Barcelona el día 10.

Linea de Buenos Aires

CON ESCALAS EN

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cadiz, de donde saldrán cada dos meses a partir del 1.º de Setiembre 1889.

Los puertos del Atlántico desde San Sebastian a Vigo combinan en Cadiz con los vapores de Colón que salen de Liverpool el 17 de cada mes.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Barcelona el 27 trasbordando en Cádiz el 1.º de Enero.

Los pasajeros y carga de Galicia embarcarán en la Coruña el 23 de Octubre, sus gastos de conduccion a Cadiz y trasbordo allí son de cuenta de la Compañía.

Servicio de Fernando Póo

CON ESCALAS EN

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cadiz.

Servicio de Marruecos

El día 18 saldrá de Barcelona el vapor RABAT con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor TANGER saldrá de Cádiz todos los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña.—R. de Granda.

LA INDUSTRIAL FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS DE V. VALDERRAMA Y COMPAÑIA SANTANDER

Especialidad en pavimentos de lujo de variados dibujos y colores; baldosas de relieve para aceras públicas, patios, azoteas y cocheras; capiteles, molduras, florones y balaustrades, bañeras, tapas para mesas de noche, pilas para fregar, mesas y veladores para cafés u otros usos; pudiendo sustituirse con ventaja al marmol, tanto por su elegancia como por su solidez

Depósito de azulejos y cemento portland de las mejores marcas conocidas.

Se remiten catálogos ilustrados a quien los pida. A los maestros de obras y particulares que quieran enterarse del catálogo ilustrado, precios y condiciones pueden entenderse con don Eduardo Varela en Ferrol, calle de Arce núm. 9, pral.

CARBON PATENT HENRY CON PRIVILEGIO DE INVENCION

El Carbón Patent Henry sustituye al mineral, cok y leña, pues se emplea con excelentes resultados en las Hornillas, Cocinas de hierro, Calderas de vapor, y hasta en la misma piedra del hogar puesto que no precisa tiro para su completa combustion.

El Carbón Patent Henry se enciende con mucha facilidad y prontitud, sosteniendo el fuego por muchas horas sin necesidad de atizarlo.

El Carbón Patent Henry es más económico que ningún otro conocido porque no precisa romperse a mazo ni deja cisco, y los residuos después de quemados vuelven a utilizarse encendiéndolos nuevamente.

El Carbón Patent Henry es de una larga duracion en el fuego, sin que ataque jamás a las parrillas.

DEPOSITO MAGDALENA, 169

Sin embargo de las grandes ventajas que reporta al consumidor este carbón al de cok y leña se vende a 2 pesetas los 46 kilos. Se sirve a domicilio.



LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los juéves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

L' UNION

Compañía Francesa de Seguros a prima fija contra el incendio, el rayo, la explosion de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L' Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de

EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L' Union, cuenta más de medio siglo de existencia, habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas a cobrar 60 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela. Harce, 9 principal.

PARA REYES Y SAN JULIAN

Dátiles de Persia a 40 céntimos libra.
Turrone de Alicante, Jijona y fruta a 6 y 1/2 reales libra.
Galletas flor de naranja, macarrones, de plátano, surtido rico y combinacion a 6, 7 y 8 reales libra.
María y Alberto a 7 reales libra.
Finas a 4 y 5 reales libra.
Pasas a 3 y 4 reales libra.
Cajas de cuarta arroba a 16 reales.
Frutas de Cuba de muchas clases.
Batatas de Málaga a 30 céntimos libra.

PÍDASE LA LISTA DE PRECIOS EL FARO

DOLORES, 75, I. MUGIA Y C.º

ISTITUTO PRIVADO

Incorporado al Provincial de la Coruña PRIMERA ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR Segunda hasta el grado de Bachiller. Preparacion para carreras especiales

Director, D. Alfredo de la Iglesia

Interin se reedifica la casa que hace muchos años ha ocupado, este centro de enseñanza ha sido trasladado provisionalmente al edificio de la misma calle donde estuvo establecida la Sociedad Cooperativa.

95—MAGDALENA—95 (BAJO Y PRINCIPAL)



LINEAS DE VAPORES DE IBARRA Y C.º DE SEVILLA ANTES VASCO-ANDALUZA

Esta acreditada empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores hace semanalmente la escala de escala este puerto en los dias siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.

Jueves, para Carril, Villagarcía, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastian, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se trasborda inmediatamente a otros vapores de la empresa en los límites de los itinerarios fijados a los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol, don Demetrio Plá, San Francisco, núm. 2.

CONTRA EL DENGUE

¡PUM!

El fabricante de tan exquisito ponche no pretende con su ¡PUM! curar el dengue ó trancazo, pero sí da un consejo a los habitantes de las poblaciones atacadas por la epidemia que use el ¡PUM! como preservativo, pues como dice el notable químico y Doctor don Ramón Codina Langlin de Barcelona. «El ¡PUM! es un licor higiénico que tiene por base el Ron de Jamaica y la corteza de naranja amarga, reuniendo condiciones ómicas digestivas, y es muy recomendable por la influencia que como ligero estimulante «ejerce sobre el organismo.»

Médicos de fama recomiendan como preservativo el uso del ¡PUM! y que no se beba el agua sin mezclarla con tan saludable ponche.

Resulta pues que el ¡PUM! debe tomarse despues de las comidas, antes de salir de los cafés, bailes ó teatros y al acostarse con agua caliente, té ó café para entrar en reaccion.

NOTA IMPORTANTISIMA

Todos los atacados del dengue consultarán con el médico para tomar el ¡PUM! pues a pesar de estar elaborado con legitimo Ron Jamaica y contener la corteza de naranja amarga tan indicados para el tratamiento del dengue, por estar colocado entre las enfermedades mucrobianas, segun opinion de los afamados médicos señores Pastenr y Nothange, es conveniente administrarlo con la dosis que el facultativo prescriba.

Se vende en los principales Colmados. Ultramarinos, confiterías y cafés.

La Moda Elegante
periódico esencialmente utilitario y por áctico, pone al alcance de sus suscritoras el corte y combinación de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRÓN. ES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante
Alcalá, 23.—Madrid
El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto a La Moda Elegante como a La Ilustración Española y Americana.—E. Varela, Harce.

Clase de matemáticas
desde 1.º de Enero de Enero por un oficial de un cuerpo de la Armada. Informes María 108.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE FRANCISCO LEAL SEIS MEDALLAS DE PREMIO

27, ORZAN, 72.—LA CORUNA